

Инструкция по печати

1. Распечатайте первую половину страниц, за исключением этой (стр. 2-5).
В настройках печати укажите **альбомную ориентацию и автоцентрирование** страницы;
2. Запомните, с какой стороны принтера оказалась часть листа с верхом напечатанного текста;
3. Переверните только что напечатанные страницы и вновь вставьте их в принтер (верх текста должен остаться с той же стороны принтера);
4. Распечатайте вторую половину страниц (стр. 6-9) с теми же настройками печати.

Дурак и кулик

Основано на издании 1861 г

Дурак и кулик

У одного бедного старика было трое сыновей. Двое слыши умными и сообразительными, а младшего все считали дураком. Братья не брали его с собой ни на поле, ни в лес по дрова, ни на ярмарку.

Раз купил бедняк горох и попросил сыновей посадить. Посеяли старший и средний сыновья семена и стали ждать, когда они взойдут. Время шло, горох рос, тянулся вверх, наливался стручками. Вдруг заметили братья, что кто-то стручки ест. Не хочется им идти в ночь караулить, вот и говорят они дураку: «Как стемнеет, отправляйся-ка на поле да узнай, кто наш горох клюёт».

Опустилось солнце за горизонт, собрался младший брат и пошёл на поле. Пришёл, связал себе шалашик из соломы, сел в него и ждёт. Когда совсем темно стало, прилетел кулик и начал из стручков горошинки щёлкивать. Подкрался дурак, схватил кулика:

— Ну, теперь ты у меня в руках! Зачем наш урожай портишь?

— Отпусти меня, добрый молодец, — взмолилась птица. — Я тебе службу сослужу.

жики с овцами.

— Пастухи! Где тут дом кулика?

— Вон там пасут гусей, — отвечают те, — иди к ним.

Пошёл он дальше. Видит: мужики гусей к реке ведут.

— Пастухи! Научите, как к куликову дому пройти.

— Ступай туда, там уток пасут, у них и узнаешь.

Увидел дурак уток, кричит пастухам:

— Как мне кулика найти?

Показали ему пастухи дорогу:

— Иди вон по той тропке, придёшь к белым хоромам с красной крышей. Там кулик и живёт.

Пошёл дурак по тропке. Шёл, никуда не сворачивая, два часа, пока не увидел перед собой большой дом с белыми стенами и ярко-красной крышей. Постучал он в двери, вышел кулик на крыльце:

— Зачем пожаловал, крестьянский сын?

— Ты мне волшебную скатерть обещал взамен на свою свободу.

Дал кулик гостю скатерть. Положил дурак её перед собой и говорит: «Скатёрочка, развернись, угости меня!» Появились на ней и мёд, и пироги, и рыба!

— Ну, — говорит дурак, — уважил ты меня. Спасибо!

ки разные. Стали гости угощаться, всё съели и выпили.

Попросил их дурак выйти на двор. Положил на землю ковёр, на ковёр лошадь поставил: «Заржи, мой конь!» Открыл конь рот, а из него золотые монеты так и посыпались! Стали гости по очереди шапки и карманы подставлять, много добра набрали.

Ходит дурак, грудь колесом: горд, что сумел такие чудесные вещи добыть. Стало братьям завидно, и решили они забрать себе скатерть и коня. Как пошёл дурак гостей провожать, утащил один брат скатерть, а другой коня и спрятали их в укромном месте. Вернулся дурак, не нашёл своих вещей и сразу понял, кто воровстве виновен. Подошёл к братьям и просит:

— Братушки милые, ну зачем вы так поступаете? Ведь мне для вас ничего не жалко: пользуйтесь сколько угодно скатертью и лошадкой, только не воруйте.

— Очумел ты что ли? Ничего мы у тебя не брали! – и толкают младшего, чтобы не наговаривал на них.

Рассердился дурак и закричал: «Щипцы, из коробки!» Выскочили щипцы и пошли за братьями. Все бока ошипали! Взмолились несчастные: «Спаси нас, пожалуйста! Отдадим мы тебе всё, что забрали, только по-

Сели гости за стол, положил дурак перед ними скатерть и произнёс: «Скатёрочка, развернись, угости меня и моих друзей!» Подождал немного – ничего не происходит. Повторил он волшебные слова ещё раз – снова ничего. В третий раз попытался дурак заставить скатёрку развернуться, а она как лежала, так и лежит. Стали гости смеяться над ним, пальцем показывать. А братья закричали: «Насмехаешься ты над нами что ли? Иди-ка отсюда и больше не показывайся!»

Пошёл дурак снова к кулику. Пришёл, застучал в двери:

— Выходи, коварная птица! Ты меня обманул, забирай свою скатерть обратно!

Вышел кулик, выслушал дурака и говорит:

— Кто-то другой обхитрил тебя, но не я. Что ж, возьми ещё лошадь. Скажешь ей: «Заржи, мой конь!», и посыплются у неё изо рта золотые монеты.

Повёл дурак лошадь домой, а по дороге снова Бабу-Ягу встретил. Завлекла она его, заманила банькой да вкусными кушаньями. Искупался дурак, поел, попил и спать лёг. Тут вспомнил он, что оставил коня во дворе непривязанным и просит Бабу-Ягу: «Бабушка, сходи на двор, привяжи лошадку, чтобы не убежала. Да смот-

ри не произноси перед ней фразы: «Заржи, мой конь!»

Только уснул дурак, Баба-Яга бросилась к коню, отвязала его, увела в стойло, а взамен поставила свою корыту. Проснулся дурак, ничего не заметил, отвязал лошадь и повёл её домой, к отцу-матери. Привёл и говорит с порога:

— Несите ковры да шапки! Сейчас каждому по груде золота будет.

— Что ты мелешь? — гневаются братья. — Один раз мы уже поверили тебе, а ты нас обманул!

— Нынче не обману, — отвечает дурак.

Принесли ковры, дурак поставил на них лошадь. Держит под мордой шапку и говорит: «Заржи, мой конь!» А конь только ушами водит. Прогнали дурака со двора, и пошёл он к кулику жаловаться. Дал ему кулик коробку и сказал: «Вот тебе последнее, что у меня есть. Впредь будь умнее и не вздумай говорить: «Щипцы, из коробки!» А дураку жуть как любопытно стало, он возьми да произнеси: «Щипцы, из коробки!» В тот же миг выскочили оттуда железные щипцы и давай за ним гоняться. Бегает дурак по двору, кричит: «Кулик, кулик! Уйми их!» Велел кулик щипцам обратно в коробку убиться, а дурак поблагодарил его и пошёл домой.

Не прошёл и полдороги, как встретилась ему Баба-Яга: «Зайди, добрый молодец, я тебя угощу». Попарился дурак в баньке, покушал и лёг спать, а перед сном велел: «Бабушка, не смей говорить: «Щипцы из коробки!»: худо будет».

Лишь сомкнул он глаза, прошептала Баба-Яга волшебные слова. Сейчас же из коробки вылетели железные щипцы и бросились за ней. Закричала она, разбудила дурака:

— Убери их, окаянных, от меня! Всё тебе отдам: и коня, и скатёрку!

— А-а, так это ты мои вещи утащила! — смеётся дурак.

Убрал щипцы в коробку, забрал всё, что ему кулик подарил, и пошёл домой. Пришёл, просит отца гостей созвать. Не верит ему отец:

— Ты снова нас обманешь.

— Нет, не обману, — обещает дурак.

Пригласил старик всех, кого знал. Набился народ в избу, всем любопытно, чем их дурак удивлять станет. А он взял, положил скатерть на стол и говорит: «Скатёрочка, развернись, угости меня и моих друзей!» Расстелилась скатерть, и появились на ней блюда и напит-

Взял подарок и пошёл домой. По дороге встретилась ему Баба-Яга Костяная Нога. Увидела у него под мышкой волшебную скатёрку и захотела отнять. Стала заманивать дурака ласковыми речами: «Зайди ко мне в гости, добрый молодец, порадуй старушку. Я тебя накормлю, напою, спать на мягкую постель уложу». Поверил дурак, зашёл. Истопила Баба-Яга баню, наварила вкусных щей, постелила пышную перину. Попарился дурак, наелся до отвала и спать улёгся. А перед сном строго-настрого предупредил: «Смотри, бабушка, мою скатёрку не трожь и не произноси: «Скатёрочка, развернись, угости меня!»

Уснул дурак, а Баба-Яга тотчас же схватила волшебную скатерть, а взамен неё положила свою старенькую, с виду похожую.

Вот проснулся дурак, потянулся и говорит: «Спасибо, бабуся, за гостеприимство, а теперь мне пора!» Взял скатерть и пошёл домой. Пришёл, позвал отца, мать, братьев и заявляет: «Принёс я вам чудо! Зовите-ка родственников и соседей!» Стало им любопытно, какое такое чудо дураку досталось. Созвали они дядек, сестёр, других родственников, пригласили всех соседей и друзей.

щади!» Посмеялся дурак, убрал щипцы обратно в коробку и простили своих умных братьев. Только с той поры они больше никогда не подшучивали над ним и дураком не называли.

— Какую? — спрашивает дурак.

— Дам тебе скатерть, какой у тебя не было.

Удивился дурак:

— Зачем мне скатерть? У матушки уже есть одна.

— Она не простая, а волшебная. Если скажешь:

«Скатёрочка, развернись, угости меня и моих друзей!»,
она тебя и накормит, и напоит.

Согласился младший брат, отпустил кулика. На другой день встал спозаранку и пошёл к кулику за обещанным подарком. Немного прошёл, видит: пастухи ко-ней пасут. Он им кричит:

— Пастухи, пастухи! В какой стороне кулик живёт?

— Иди вон туда, — показывают те, — там другие мужики коров пасут. Они подскажут.

Пошёл дурак, куда ему указали. Увидел стадо коров:

— Пастухи! Где тут кулик живёт?

— Иди дальше, там мужики свиней пасут. Они точнее скажут.

Пошёл дурак дальше. Увидел свинопасов.

— Покажите мне дорогу к кулику!

Те отвечают:

— Там, подальше, овец пасут. Иди к ним.

Немного погодя попались дураку навстречу му-

Автор адаптации: Айгуль Ахметова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:
gusi-lebedi.org/content/durak-i-kulik/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда gusi-lebedi.org